

我省新出台保险办法,为企业用工再添保障——

# 超龄就业人员也能参加工伤保险

经过近1年的酝酿、调研和修改,省人社厅联合省财政厅、省教育厅和国税总局江苏省税务局12月17日印发《江苏省超过法定退休年龄人员和实习生参加工伤保险办法》,从明年2月1日起,江苏省内超过法定退休年龄就业人员、实习生都可以参加工伤保险。

《办法》明确,江苏可以参加工伤保险的用工单位都可以为本单位超过法定退休年龄人员在继续就业期间或者为本单位实习生实习期间缴纳工伤保险。缴费费率按用工单位的费率执行。

**超龄人员就业往往流向中小微企业**

“在家也是闲着,每天到这看看机器,还能挣个三四千元补贴家用,挺好的。”12月15日早上8点,63岁的李小同就在宜兴市一家乡镇金属制品有限公司的机器前忙开了。李小同的家离公司不远,骑电动车上班只要几分钟。他说,当地65岁以下的村民基本上都在上班。该金属制品公司负责人袁荣发也表示,公司4名工人都已达到或超过退休年龄。

“现在很多年轻人不肯到小机械制造厂上班。我们厂总共9个人,除了我们夫妻俩,其他7人都是超龄就业人员,我妈妈早就过了退休年龄也在厂里工作。”说这话的,是无锡市惠山区洛社镇的一家机械配件厂劳资负责人惠友斐。她表示,现在制造企业都是自动化流水线,对工人的体力要求不高,很多岗位五六十岁的人可以胜任。

根据省统计局等抽样调查数据,全省有近600万名超龄人员继续就业,他们往往流向中小微企业,一定程度上缓解了这些企业的用工难问题。

“我们厂有400名一线工人,1/3超龄。”泰州某塑胶包装有限公司人事经理韦朝杰说,这两年外卖、网约车等平台经济兴起,吸引了很多制造业一线员工,企业不得不使用一些超龄就业人员。

**企业与超龄人员都盼望保险兜底**

按照现行制度,用人单位只能为劳动年龄段员工缴纳工伤保险。大量使用超龄就业人员,一旦出现工伤事故,对于抗风险能力本来就弱的中小微企业来说,后果不堪设想。

惠友斐所在的机械配件厂去年就遭遇过意外。一名65岁的勤杂工不慎被厂里装满铁器的袋子压断了腿,公司赔了20多万元。“厂里一年利润也就二三十万元,相当于9个人一年白干。”惠友斐说,为减少损失,今年公司给每个超龄员工缴纳了雇主责任险。但与工伤保险相比,雇主责任险等商业保险只能保一时,无法为工伤严重人员提供持续性生活保障。

韦朝杰告诉记者,虽然公司都会对新进员工进行培训,每天上班前也有安全训话,但

每年或多或少都有工伤事故发生。最近就有一名超龄女工不慎压伤手指需要植皮。“公司已经垫付了6万余元,如果有工伤保险,这笔钱就不需要公司支付了。”

对于超龄工人无法参加工伤保险,无锡某电器科技有限公司总经理刘明亮有着切肤之痛。公司去年扩大规模租用新厂房,本来是件开心事,怎料房东雇用的55岁女门卫夜间突发脑溢血去世。经当地工伤部门协商,仅他们公司就最终赔偿了近50万元。“我们公司总共也就20多人,50万不是个小数目,压力很大。”

采访中,超龄人员也希望能参加工伤保险。李小同就表示,在厂里每天跟机器打交道,生产出来的产品是很重的金属制品,难免磕磕碰碰,如果单位可以缴纳工伤保险肯定要放心一些。

据统计,仅江苏每年超龄就业人员、顶岗实习生工作中发生的工伤事故就有近万起。**为“超龄”划上限,减少影响年轻人就业**

省人社厅工伤保险处处长曹炳泰说,此次江苏将超龄就业人员、实习生这两部分人纳入工伤保险,目的就是减轻用工单位负担。但用工单位也应当对超龄就业人员、实习生进行必要的安全生产和职业病防治教育,预防工伤事故发生,避免和减少职业伤害。在上岗前、在岗期间和离岗时进行职业健康检查。

值得注意的是,《办法》将纳入工伤保险超龄就业人员最高年龄限定在65周岁。曹炳泰解释说,这是参考了国际通行的最高就业年龄,同时我国也鼓励65岁以上人员减少工作、颐养天年,把更多就业机会留给年轻人。

考虑到超龄就业人员和顶岗实习人员工作的特殊性,江苏对超龄就业人员的工伤保险费率征收以自然月为结算周期,工伤保险费数额为用工单位超龄就业人员实际劳动报酬总额乘以单位缴费费率之积。实习生的工伤保险费征收以实习协议期为结算期,自办理参保登记手续后一次性申报征收,工伤保险费数额为用工单位实习生实习协议期间实际劳动报酬总额乘以单位缴费费率之积。

《办法》明确,参保的超龄就业人员因工致残被鉴定为一级至四级伤残的,在其办理退休手续前,由用工单位和职工本人以伤残津贴为基数,缴纳养老和医疗保险。依据《办法》参加工伤保险的超龄就业人员、实习生因工致残被鉴定为一级至四级伤残的,在办理退休手续后,停发伤残津贴,按照国家有关规定享受养老保险待遇。曹炳泰说:“这在一定程度上解决了这些人群及其家庭的后顾之忧。”

如果用人单位在超龄就业人员参保期间欠费,其间发生工伤事故,其各项工伤保险待遇由用工单位支付。

据中国江苏网

## 俄罗斯不能以国家名义 参加未来两年国际体育大赛

新华社洛桑12月17日电 国际体育仲裁法庭17日宣布,由于2014年索契冬奥会上出现的兴奋剂事件,俄罗斯将不得以国家名义参加未来两年的国际体育大赛,这比世界反兴奋剂机构提出的对俄罗斯禁赛四年的方案缩减了一半时间。

根据这份裁决,俄罗斯将不能以国家名义参加未来两年的大赛,包括东京奥运会、卡

辛雯

## 越南附近海域一艘货船沉没 2名中国船员遇难

新华社河内12月18日电 据中国驻胡志明市总领馆18日消息,一艘巴拿马籍货船当地时间17日下午在越南附近海域沉没,8名中国船员和3名越南船员获救,2名中国船员遇难,另有1名中国船员和1名越南船员失踪,目前搜救工作仍在进行中。

据越通社报道,这艘货船运载大量黏土,从马来西亚前往中国香港,船上有15名中国

和越南船员。当地时间17日下午4时30分左右,因恶劣天气影响,船长请求在越南平顺省富贵岛停靠,但该船在行驶至距离富贵岛港口约1.5海里处时发生倾斜并沉没,15名船员失踪。

事故发生后,中国驻越南使领馆第一时间启动应急机制,要求当地政府全力搜救,工作组奔赴事故现场开展工作。 陶军 黄硕

## 完善人才称号退出机制,实现人才计划能进能出 教育部发文禁止“唯帽子”行为

新华社北京12月18日电 记者18日从教育部了解到,为推动人才“帽子”、人才称号回归学术性、荣誉性本质,教育部日前印发《关于正确认识和规范使用高校人才称号的若干意见》,明令禁止“唯帽子”行为。

教育部人事司负责人介绍,人才称号是在人才计划或项目实施过程中给予人才的入选标识,不是给人才贴上“永久牌”标签,也不是划分人才等级的标准,获得者不享有学术特权。

意见强调,要完善人才称号退出机制,对不能按相关规定或合同约定履行岗位职责的,解约退出不再提供计划支持;对有违反师德师风等违法违规行为的,强制退出并撤销称号及入选资格,实现人才计划能进能出。

针对高校人才招聘和引进中过于看重人才称号的倾向,意见提出,坚持人岗相适原则,不将人才称号作为硬性指标,不针

对人才称号获得者发布“明码标价”的招聘广告。不将国(境)外学习或工作经历作为人才招聘引进的限制性条件。禁止采取“不要人事档案、不要流动手续”或另建人事档案的违规做法招揽和引进全职人才。人才成果严格按照署名单位认定、不随人走。发达地区不得片面通过高薪酬待遇竞价抢挖人才,特别是从中西部、东北地区挖人才。

在人才激励方面,仅仅依靠“帽子”定薪酬待遇,会导致人才争“帽子”、拼“头衔”,无法潜心研究,安心育人,同样也会影响一部分无“帽子”人才创新创造的积极性。为此,意见要求,不将人才称号与薪酬待遇等物质利益简单挂钩。要统筹好不同层次、不同类型人才的收入分配水平,消除引进人才和非引进人才、有称号人才和其他人才之间不合理的收入差距。

吉喆



近日,四川卧龙国家级自然保护区迎来降雪天气,中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地一片银装素裹,大熊猫在雪地里嬉戏,享受降雪带来的乐趣。图为12月18日,大熊猫在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地的雪地里嬉戏。

新华社

## 美国新冠疫情核心指标居高不下 确诊病例超1700万例,疫苗接种者出现过敏反应

新华社华盛顿12月17日电 美国疾病控制和预防中心17日公布的最新疫情数据显示,16日全美报告新增新冠确诊病例超23万例,达236913例,新增死亡病例3435例,核心指标依然在高位徘徊。

根据美国约翰斯·霍普金斯大学疫情最新统计数据,截至美国东部时间17日晚,美国累计确诊病例已突破1700万例,达到近1720万例,累计死亡病例超过31万例。美国新冠确诊病例从1600万例增至1700万例仅用时5天。

美国《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目数据显示,截至16日,全美新冠住院患者超过11.4万人,为疫情暴发以来最高纪录。

本周,美国启动新冠疫苗接种,首款获批在美国紧急使用的疫苗是美国辉瑞制药有限公司与德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗。疫苗被陆续分发至各州,首批接种人群为医护人员和生活在养老院等长期护理机构的群体。

据美国媒体17日报道,阿拉斯加州两名医院工作人员在接种上述新冠疫苗后出现过敏反应,其中一人留院观察。美国有线电视新闻网报道称,一名医院工作人员在接种疫苗10分钟后满脸通红,此后出现气短、心率

升高等症状,被留院观察两晚;另一名工作者在接种疫苗10分钟后出现眼部浮肿、头晕和喉咙发痒等症状,一小时后恢复正常。这是自美国开始疫苗接种以来,美国媒体广泛报道的第一和第二例疫苗过敏反应。

就在疫苗接种陆续推进的同时,美国各地报告的确诊病例、死亡病例、住院病例仍持续激增,多地医疗系统面临前所未有的压力。

追踪全美疫情项目数据显示,加利福尼亚州过去一周新增确诊病例超过25万例,约有1000万人口的洛杉矶县目前每80人中就有1人感染新冠病毒。

项目数据还显示,美国养老院等长期护理机构近期一直是疫情“重灾区”。过去一周,各州长期护理机构报告确诊病例超过6.1万例,死亡病例超过5000例,均创下自5月底该项目开始收集相关数据以来新高。

该项目称,新冠疫苗可能很快会到达这些高风险群体。“疫苗有望预防未来新冠疫情暴发,但对于许多在长期护理机构居住的群体和工作人员来说,疫苗来得太晚了。”

美公共卫生专家强调,疫苗不能代替防疫措施,呼吁民众继续切实执行包括戴口罩、保持社交距离、避免聚会尤其是室内集会在内的公共卫生措施,以防疫情进一步恶化。

谭晶晶